地理试题

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分 50 分，考试时间为 60 分钟。

注意事项：

1． 答题前， 考生务必用 0.5 毫米黑色签字笔和 2B 铅笔在答题卡及试卷的规定位置将自己的学校、班级、姓名、考试号、座号等内容填写（涂）准确。

2． 第Ⅰ卷每小题选出答案后， 必须用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号 （ABCD） 涂黑；如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其他答案标号。

3．第Ⅱ卷必须用 0.5 毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的

位置；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案。[来源:Zxxk.Com]
4．答案不能使用涂改液、胶带纸、修正带修改。不按以上要求作答的答案无效。

第I卷(选择题  共 15 分)

一、选择题（每题一分，共15分。在所给的四个选项中，只有一项最符合题意）
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中国地震台网测定：北京时间 2015 年 4 月 25 日 14 时 11 分在尼泊尔发生 8.1 级地震，震中位置是(28.2°N，84.7°E)。据此完成 l～3 题。

1.此次地震的震中大致位于图中的（     ）

A.甲   B.乙    C.丙    D.丁

2.关于此次地震震中位置的叙述，正确的是（     ）

A.位于西半球、北半球    B.位于东半球、北半球

C.化于西半球、南半球    D.位于东半球、南半球
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3.小华从网上查到，地震发生时尼泊尔当地时间是 4 月 25 日 12 时许， 造成这种时间差异的原因是（     ）

A.地球的自转    B.地球的公转    

C. 纬度的差异    D.气候[image: image26.png]


的差异

4.下图是某地等高线地形图，下列说法正确的是（     ） 

A.a 处海拔高于 b 处    B.a、b 两地相对高度 400 米

C.河流自北流向南       D.河流自西南流向东北
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2013 年， 我国提出了建设 “一带一路”战略构想，对我国的现代化建设具有重要战略意叉。读图，完成 5～7 题。

5.  21 世纪海上丝绸之路从 a--[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




b--c--d 依次经过的海或洋的名称是（     ）

A.大西洋一印度洋一黑海一地中海    B.印度洋一太平洋一红海—阿拉伯海

C.太平洋—阿拉伯海一红海一黑海    D.太平洋一印度洋一红海一地中海

6.甲所在地区对世界影响较大的自然资[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




源是（     ） 

A.煤炭    B.铁矿  C.石油    D.森林

7.甲地区气候特征是（     ）

A.全年炎热干燥    B.全年高温多雨  C. 全年温和多雨 [image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




   D.全年寒冷干燥

8.下图是亚洲沿 300N 纬线地形剖面图，该图呈现出亚洲自西向东地势的变化是（   ）
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A.中部高、四周低    B.低-高-低    C.高-低-高    D.高-高-低

下图是我国东部地区两城市多年平均各月气温和降水量图，据图回答 9~10 题。
[image: image24.png]


9.从两地气温年变化曲线图上可以看出（     ）

A.两地冬季气温都在 0℃以下    B.两地冬季气温温差不大

C.两地夏季气温都在 20℃以上    D.两地气温年较差[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




部不大

10.两地降水量柱状图说明了（     ）

A.两地降水部集中在 7、8 月份   B.两地降水季节变化都不大

C.两地年降水量都在 800 毫米以上    D.甲地雨季比乙地短
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2014 年 12 月 12 日，长 1432 千米、历时 11 年建设的南水北调中线工程正式通水，主要对北京、天津及沿线省区供水。据图完成 11～12 题。 
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11.有关南水北调中线工程的说法，正确的是（     ）

A.主要解决我国水资源年际变化大的问题    B.输水主干河道是京杭大运河

C.主要解决我国水资源南北地区分布不均的问题 

D.工程起点是长江上游的丹江口[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水库

12.中线输水线路经过的省区简称分别是（     ）

A.鲁、苏    B.豫、冀    

C.皖、豫    D.晋、冀

13.某同学做了如下实验：验证在同等降水强度、同等土质条件下，地表植被、地形坡度与水土流失的关系。通过实验，图中四个杯子中泥土量有可能最大的是（     ） 
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A.甲    B.乙    [image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




C.丙    D.丁

读图，完成 14~15 题。
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14.下列对山东描述正确的是（     ）

A.临黄海和东海         B.城市甲是济南市   

 C.属亚热带季风气候    D.春旱严重，是半干旱地区

15.关于乙河山东段特征描述不正确的是（     ）

A.水能丰富，落差大    B.有结冰期    C.有“地上河”现象    D.有凌汛现象

第 II 卷(非选择题共 35 分)

16.(12 分)[image: image12.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




读[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




图文材料.完成下列问题。
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(1)有人说，美国是个地跨寒、温、热三带的国家。你同意这种说法吗?根据图中信息，说明你的判断理由。(3 分)

（2）美国西部分布着一系列南北向的高大山脉，其中 A 是_______山脉； 请运用板块构造学说的观点，解释这些山脉的形成原因。(3 分) ________________________   ______。

（3）美国农业生产实现了地区生产的专业化， 其中 B 所在地区农业带的名称是____   ___，请分析该农业带发展的自然条件。(3 分 )___________________。

(4)美国的约翰先生全家每个礼拜日都到教堂去做礼拜，他信仰的宗教应该是_______。   (1分)

(5) 根 据 材 料 提 供 的 信 息 。 你 能 得 出 哪 些 结 论 ?(2 分 ______________            。

17.（13 分）三江平原是松花江、黑龙江、乌苏里江共同汇流冲击而成。分布着亚洲最大的淡水湿地； 三江源地区是世界上海拔最高、 面积最大的高原湿地。 为了保护环境， 分别设立了三江自然保护区和三江源自然保护区。

读下图，回答下列问题。
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(1)从地理四大分区看，图甲位于_______地区，图乙位于______地区。(2 分)

(2)图甲中，A 是_______平原，大部分地区农作物一年收获_______次，下列农作物（青稞、小麦、玉米、油菜)中，适宜在该地区大面积种植的是_____________[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




_ ，请从气候角度评价该地发展农业的有利条件和不利条件。(5分)

___________________________________________                       ；                                                                    。 
 (3)图乙中，山脉 B 是_______；河流 C 是_______，注入_______洋。(3 分)

(4)图乙所示区域是我国多条大河的源头，主要原因是______________________。(2分)

 (5)三江自然保护区和三江源自然保护区共同保护的生态环境是______________。(1 分)

18.(10 分)下图是我国长江三角洲地区略图和长江三角洲地区地理位置示意图，据图回答下列问题。
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(1)长江三角洲城市群的核心城市是___________(填图中字母)；图中数码①代表的铁路线名称是_________。(2 分)

(2)该地区发展了水[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




稻种植和淡水养殖，符合发展农业要“_______”的原则。城郊地区积极发展菜、肉、蛋、奶等生产，主要考虑的社会经济条件是_______。下列食材中 (莲藕、椰子、竹笋)，主要分布在该地区的是_______。(3 分)

(3)长江三角洲地区旖旎的水乡风光和深厚的历史积淀，吸引着国内外游客前来观光旅游。假如你是一名导游，清你向游客推荐一处世界文化遗产景点、一处水乡景点。________        __，___________          。 (2 分)

(4)请根据长江三角洲地区地理位置示意图，说明该地区地理位置的优越性（3 分)

________________________________________________________。

D  B  A  D  D
C  A  B  C  D
C  B  D  B  A

16 ⑴同意， 美国领土由本土及阿拉斯加和夏威夷三部分组成； 北极圈穿过阿拉斯加， 跨北温带和北寒带；北回归线穿过夏威夷群岛跨热带和北温带； 本土位于 30°N 至 50°N之间，北温带。⑵落基  美洲板块与太平洋板块发生碰[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




撞挤压形成。⑶玉米带  地处温带，地势平坦，土壤肥沃， 春夏气温较高，适合玉米生长。⑷基督教⑸美国国土位于北半球，西美国的高新技术产业在全球市场中具有举足轻重的地位。 1980～1986 年美国高新技术产业总产值约占世界 l／3：在 1993～1996 年国内生产总值的增长中， 有 27％来自高科技产业，而两个传统的支柱产业---建筑业和汽车制造业仅占18％。半球，地势东西高，中间低。增加就业机会，促进就业；提高生产效率、产品质量和价值促进经济发展；成为经济发展的支柱产业等（任写二条可得 2 分）

17. ⑴北方  青藏⑵东北  一  小麦、 玉米    不利： 纬度较高， 气温条件只能满足农作物一年一熟的需要。在春秋季节，由于经常受寒潮影响，容易发生低温冻害。有利：气候雨热同期， 有利于农作物的生长。 ⑶昆仑山  长江  太平⑷海拔高， 高寒气候； 广布的雪山、冰川、湖泊、沼泽成为大河源头⑸湿[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




地

18.⑴A   京沪线⑵因地制宜    市场   莲藕⑶苏州古典园林或杭州西湖   周庄（或同里或乌[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




镇或西塘等） ⑷地处江海交汇之地， 沿江沿海港口众多； 这里依托长江干支流发达的水运， 可以联系广大的内陆地区； 同时这里又是我国南北海上航运的中枢， 并通过远洋航线通往世界的主要港口。 得天独厚的江海之利， 为长江三角洲地区的发展提供了优越的条件。（任写二条可得 2 分）

